

全国哲学社会科学规划办公室

National Planning Office of Philosophy and Social Science

坚持正确导向 突出国家水准 注重科学管理 服务专家学者

首页

信息 工作要闻 通知公告 社科动态 机构设置 建议 工作 管理规章 课题指南 问题解答 立项信息 项目进展 经费管理 成果管理
成果 成果选介 成果数据库 社科基金专刊 成果要报 交流 学术研讨 国际交流 各地规划管理 资料 专家数据库 常用社科查询

中国共产党新闻 >> 全国哲学社会科学规划办公室 >> 工作要闻

陈奎元：繁荣发展哲学社会科学

2011年11月01日08:11 来源：人民网-《人民日报》

党的十七届六中全会通过的《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》（以下简称《决定》），把繁荣发展哲学社会科学作为促进社会主义文化大发展大繁荣的重要任务，作为文化产品创作发展最主要的领域之一，作出一系列重大部署。《决定》明确提出实施哲学社会科学创新工程，推进学科体系、学术观点、科研方法创新，对巩固发展马克思主义理论学科、推进哲学社会科学学科建设、重大问题研究、队伍建设、思想库建设、信息化建设等方面，都提出许多新举措。认真学习领会和贯彻落实这些重大要求和部署，对于在新的历史时期进一步繁荣发展我国哲学社会科学事业，具有十分重要的意义。

一、坚持和发展中国特色社会主义，必须大力发展哲学社会科学

《决定》深刻揭示了哲学社会科学与中国特社会主义的关系，阐明了哲学社会科学对建设中国特色社会主义不可替代的作用，指出：“坚持和发展中国特色社会主义，必须大力发展哲学社会科学，使之更好发挥认识世界、传承文明、创新理论、咨政育人、服务社会的重要功能。”中国特色社会主义事业的兴旺发达，离不开自然科学的繁荣发展，同样也离不开以马克思主义为指导的哲学社会科学的繁荣发展。

我们党历来高度重视哲学社会科学。党的十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的党中央从中国特色社会主义发展全局的战略高度，把繁荣发展哲学社会科学作为重大而紧迫的任务进行谋划部署。颁布《中共中央关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》；启动马克思主义理论研究和建设工程；十六届中央政治局专门就繁荣发展哲学社会科学进行集体学习；党的十七大对繁荣发展哲学社会科学作出战略部署；党的十七届五中全会和国家“十二五”规划纲要明确提出繁荣发展哲学社会科学的重大政策和措施。党的十七届六中全会又把繁荣发展哲学社会科学作为推动社会主义文化大发展大繁荣、建设社会主义文化强国的一项重要内容作出新的部署。这说明，随着建设中国特色社会主义实践的深入发展，我们党更加自觉地把哲学社会科学的发展规律，更加充分地发挥哲学社会科学的作用。

当前，中国进入了全面建设小康社会的关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期，坚持和发展中国特色社会主义，开创中国特色社会主义事业新局面，迫切需要哲学社会科学提供更强大的精神动力和更深厚的智力支撑。具体地讲，这主要体现在以下几

重要新闻

>>>>

- 李长春：以高度的文化自觉文化自信推进…
- 王晓晖：牢牢把握文化改革发展的指导思…
- 百花回报沃土 艺术扎根人民

图片新闻

>>>>



李长春出席欧亚经济论坛



刘云山同培训班学员座谈

学术研讨

>>>>

- 《资本论》研究存在两个偏向
- 文学史料研究：史料史观并重
- 多维视野研讨辛亥革命

成果简介

>>>>



历史向何处去？
《全球化与第三世界》
由卫建林承担的社科基金
重大项目...【详细】

- 中国特色社会主义研究的新进展
- “构建金融稳定的长效机制研究——基于…
- 21世纪中国人口发展战略研究

资料下载区

申报资料下载 >>>>

管理资料下载 >>>>

结项资料下载 >>>>

常用社科查询库

- 教育部人文社会科学重点研究基地
- 省部共建人文社会科学重点研究基地
- 国家人类学重点学科名单
- 哲学社会科学类学会
- 人文社科类博士后流动站

个方面。

一是建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的需要。社会主义是全面发展全面进步的社会。建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，不仅要有强大的经济，还要有先进的文化。物质文明和精神文明都发达，才能真正显示出社会主义的巨大优越性。我们党历来坚持两个文明一起抓，相互促进。正如胡锦涛同志指出的，提高全民族的思想道德素质和科学文化素质，需要哲学社会科学不断提供丰富知识和发挥教化作用。《决定》提出：“物质贫乏不是社会主义，精神空虚也不是社会主义。”建设中国特色社会主义，是经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设全面推进的进程。繁荣发展哲学社会科学，是社会主义精神文明建设的重要组成部分，又是为促进整个经济社会发展服务的。建设强大的社会主义国家，促进中国特色社会主义事业全面发展，需要哲学社会科学提供强有力的思想保证、精神动力和智力支持。

二是深化改革开放、促进经济社会又好又快发展的需要。《决定》指出，“当代中国进入了全面建设小康社会的关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式的攻坚时期”。当前，我国经济体制、社会结构、利益格局、思想观念都在发生广泛而深刻的变化，新情况新问题不断出现。坚持和完善社会主义基本经济制度、政治制度和文化制度，面临着许多重大理论和实践问题；我国经济发展的人口资源环境约束不断增强，转变经济发展方式刻不容缓；收入分配、就业、社会公平等问题非常重要，社会管理问题尤为突出，等等，回答和解决这些重大问题，需要哲学社会科学为继续解放思想、坚持改革开放、推动科学发展、促进社会和谐提供有力支撑。

三是推进社会主义核心价值体系建设、弘扬社会主义先进文化的需要。《决定》强调，“社会主义核心价值体系是兴国之魂，是社会主义先进文化的精髓，决定着中国特色社会主义发展方向”。建设社会主义先进文化，最重要、最根本的任务就是弘扬社会主义核心价值体系。有了它，社会主义文化才同封建传统文化、资本主义腐朽文化区别开来，才能够真正成为人类发展史上最先进的文化。推进社会主义核心价值体系建设，需要进一步繁荣发展哲学社会科学，以深入的理论研究和丰富的知识储备，为巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想道德基础，加强马克思主义在意识形态领域的指导地位，坚定全体人民走中国特色社会主义道路的信念，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，构筑中华民族不断前进的强大精神支柱，提供有力的思想理论支撑。

四是维护国家利益和安全、掌握国际话语权的需要。当今世界正处在大发展大变革大调整时期，各种力量纵横捭阖，围绕综合国力、国际秩序、国际市场、地缘政治、发展模式、价值观念等的全方位竞争日趋激烈。我国的经济安全、金融安全、能源资源安全、领土领海安全等问题十分严峻。自2008年开始的国际金融危机至今仍未得到有效化解，美欧主权债务危机仍在持续。在这样的背景下，国际经济政治格局必将发生深刻变革，世界主要国家围绕赢得国际竞争新优势、增强国际话语权的较量更加激烈。面对复杂的国际形势和国际环境，以及不断出现的新的国际问题，迫切需要哲学社会科学认真研究和回答，主动争取和掌握国际话语权和舆论主导权，为维护国家安全和核心利益提供有重要价值的研究成果和建议。

【1】 【2】 【3】

下一页 →

（责任编辑：高巍）

您是第 3555555555555555 位访问者

